

“两高”发布司法解释 依法严惩涉地下钱庄犯罪

本报讯 为依法惩治非法从事资金支付结算业务、非法买卖外汇犯罪活动,维护金融市场秩序,1月31日最高人民法院、最高人民检察院联合发布《关于办理非法从事资金支付结算业务、非法买卖外汇刑事案件适用法律若干问题的解释》(以下简称《解释》)。《解释》共12条,自2019年2月1日起施行。

涉地下钱庄刑事犯罪日益增多《解释》明确定罪量刑标准

近年来,涉地下钱庄刑事案件不断增多。地下钱庄已成为不法分子从事洗钱和转移资金的主要通道,不但涉及经济领域的犯罪,还日益成为电信诈骗、网络赌博等犯罪活动转移赃款的渠道,成为贪污腐败分子和恐怖活动的“洗钱工具”和“帮凶”,严重扰乱金融市场秩序,严重危害国家金融安全和社会稳定。

最高人民法院、最高人民检察院就涉地下钱庄犯罪相关法律适用问题进行了深入调研,制定了本《解释》。

《解释》主要内容包括:一是非法从事资金支付结算业务、非法买卖外汇的认定标准,以及“情节严重”“情节特别严重”的认定标准;二是非法经营罪、洗钱罪、帮助恐怖活动罪的竞合处罚原则;三是非法经营数额、违法所得数额的认定标准、处罚原则及并处罚金的标准;四是单位犯罪的定罪量刑标准;五是非法从事资金支付结算业务、非法买卖外汇刑事案件犯罪地的认定;六是《解释》的时间效力。

规定三种“非法从事资金支付结算业务”情形

结合司法实际和有关案例,《解释》规定了三种属于“非法从事资金支付结算业务”的情形:第一种是虚构支付结算情形,即使用受理终端或者网络支付接口等方法,以虚构交易、虚开价格、交易退款等非法方式向指定付款方支付货币资金的;第二种是公转私、套取现金情形,即非法为他人提供单位银行结算账户套现或者单位银行结算账户转个人账户服务的;第三种是支票套现情形,俗称“支票串现金”,即非法为他人提供支票套现服务。

此外,第四项兜底项规定了其他非法从事资金支付结算业务的情形,以适应支付结算方式不断变化的需要。

明确非法买卖外汇的认定标准

据最高人民法院、最高人民检察院有关部门负责人介绍,实践中,地下钱庄非法买卖外汇主要有较为传统的以境内直接交易形式实施的倒买倒卖外汇行为和当前常见的以境内外“对敲”方式进行资金跨境(境)兑付的变相买卖外汇行为。倒买倒卖外汇,是指不法分子在国内外外汇黑市进行低买高卖,从中赚取汇率差价。此类钱庄俗称为“换汇黄牛”。变相买卖外汇,是指在形式上进行的不是人民币和外汇之间的直接买卖,而采取以外汇偿还人民币或以人民币偿还外汇、以外汇和人民币互换实现货币价值转换的行为。资金跨境(境)兑付是一种典型的变相买卖

外汇行为。跨境(境)兑付型地下钱庄,不法分子与境外人员、企业、机构相勾结,或利用开立在境外的银行账户,协助他人进行跨境汇款、转移资金活动。这类地下钱庄又被称为跨境(境)兑付型地下钱庄,即资金在境内外实行单向循环,没有发生物理流动,通常以对账的形式来实现“两地平衡”。

现在多数地下钱庄的主要业务是资金跨境(境)兑付,导致巨额资本外流,社会危害性巨大,属重点打击对象。据此,《解释》规定实施倒买倒卖外汇或者变相买卖外汇等非法买卖外汇行为,扰乱金融市场秩序,情节严重的,以非法经营罪定罪处罚。

严厉打击洗钱、帮助恐怖活动犯罪

据最高人民法院、最高人民检察院有关部门负责人介绍,地下钱庄和洗钱、恐怖融资有着天然的联系,已成为不法分子从事洗钱和转移资金的最主要通道。在司法实践中,对于地下钱庄实施非法从事资金支付结算业务或者非法买卖外汇行为,通过转账或者其他结算方式协助资金转移,或者协助将资金汇往境外,构成非法经营罪,同时又构成洗钱罪或者帮助恐怖活动罪的,按照竞合犯处罚原则,依照处罚较重的规定定罪处罚。

《解释》第五条明确了非法经营罪与洗钱罪或者帮助恐怖活动罪竞合时的处罚原则,彰显了我国依法严厉打击洗钱、帮助恐怖活动犯罪的态度和决心。

(中新)

我国将加强三级 公立医院绩效考核 患者通过平台表达满意度

本报讯 “通过考核三级公立医院日间手术占择期手术的比例,缩短平均住院日,使病人手术治疗更便捷。考核门诊患者平均预约诊疗率,减少往返医院次数,排队时间及候诊时间。”国家卫生健康委医政医管局局长张宗久在1月30日国务院政策例行吹风会上作如上表述。

近日,国务院办公厅印发《关于加强三级公立医院绩效考核工作的意见》(以下简称《意见》),提出2019年全国启动三级公立医院绩效考核工作,2020年基本建立较为完善的三级公立医院绩效考核体系。国家卫生健康委每年向社会公布结果。

“把改革政策转化为医院和医务人员的自觉行动并产生预期效果,绩效考核是最关键和有效的手段之一。”国家卫生健康委副主任王贺胜说,《意见》明确了医疗质量、运营效率、持续发展和满意度评价等绩效考核4个维度。

考核医疗质量控制指标,推动医院在质量管理上严而又严、细而又细。考核出院患者四级手术比例等指标,推动三级公立医院落实功能定位,提高收治疑难杂症、急危重症患者比例。考核抗菌药物使用强度等指标,推动医院规范医疗服务行为。考核患者等待时间等指标,推动医院优化服务流程,改善群众就医体验。

考核医疗服务收入占比等指标,引导医务人员提高技术水平,依靠技术和劳动获得阳光收入。考核资产负债率等指标,引导医院避免盲目扩张、负债经营。考核人员支出占比等指标,提高医务人员合理收入,调动医务人员积极性。考核次均费用等指标,控制医疗费用不合理增长,减轻群众看病就医负担。

“此次绩效考核,用合理用药的相关指标取代单一使用药占比进行考核,突出医务人员每一张处方的合理性和病人用药的质量安全。在费效比指标方面,更加讲究节约和能耗管理。”张宗久说。

《意见》还提出,2019年3月底前,全国三级公立医院全部纳入国家卫生健康委满意度调查平台。

“三级医院的服务窗口都有满意度二维码,患者可以通过自己的手机扫二维码,进入满意度调查平台,说出自己的就医感受。”张宗久说,通过考核患者和医务人员的满意度,推动医院采取综合措施解决群众看病就医的痛点、堵点问题。

(中新)

“寒门状元之死” 内容违规被删 账号被禁言60天

本报讯 1月29日晚,知名自媒体矩阵咪蒙旗下的微信公众号“才华有限青年”,推出了《一个出身寒门的状元之死》一文,引爆网络,但因文章出现时间错乱、违背常识等问题,被质疑“造假杜撰”,并被平台删除。1月30日下午,发布此文的微信公众号“才华有限青年”回应称,此文的故事背景、核心事件“是绝对真实的”,这是一篇非虚构文章。而针对被网友指责文章多处出现的逻辑bug,该团队回应称,是为保护当事人信息。

随后,腾讯公关部相关负责人独家回应记者称,《一个出身寒门的状元之死》被删原因系“此内容因违规无法查看”,此外,腾讯接相关投诉,该内容违反《即时通信工具公众信息服务发展管理暂行规定》,发布账号已被禁言60天。

(扬子)



瑞雪迎春

1月31日,市民在山东省枣庄市东湖公园欣赏雪景。
1月30日至31日,受强冷空气影响,中东部地区迎来雨雪天气。新华社发(孙中喆 摄)

气象局:春节期间大范围雨雪可能性小

本报讯 1月31日,中国气象局举行新闻发布会介绍1月全国天气气候特征及未来10天天气趋势。

据介绍,2019年1月(1-29日),全国平均气温-4.1℃,较常年同期偏高0.9℃。内蒙古西部、甘肃西部、西藏南部、广西中南部等地较常年同期偏低1℃~2℃,局部偏低2℃~4℃;其余大部地区气温接近常年同期或偏高,其中东北大部、内蒙古中东部、新疆北部等地偏高2℃~4℃,部分地区偏高4℃以上。

1月,全国有37站次日最高气温超过当月历史最高值,主要分布在黑龙江、辽宁、内蒙古、四川、新疆等地;有2站次日最低气温突破当月历史最低值,出现在西

藏。据介绍,1月份,全国范围内共出现3次大范围的连续雨雪过程,其中4-5日的降水主要发生在江南南部和西南南部。28-30日,黄淮、江淮等地出现强雨雪天气,31日早晨,河南中南部、江苏中北部、安徽中北部等地积雪深度有4~10厘米,河南高山12厘米。

春节假期期间(2月4-10日),全国天气形势较为平稳,出现大范围寒潮、雨雪冰冻天气的可能性较小。

具体来看,未来10天南方地区多阴雨天气,其余地区降水偏少。中东部大部地区气温将较常年同期略偏高,但新疆、甘

肃西部、东北地区北部等地平均气温较常年同期偏低。2月6日之前,影响我国的冷空气势力较弱;7日后北方冷空气势力增强。

就具体的省份来看,预计未来10天,新疆、陕西、山西、河南、山东等地将可能有降雪或雨夹雪,部分路段道路湿滑或结冰风险高;同时南方阴雨较多,雨雾等低能见度灾害风险高。气象部门提示,目前,正值春运,各地、各部门需及时采取处置措施,加强防范雨雪、低温等灾害性天气及积雪、道路结冰、低能见度等对公路、铁路、民航和海上交通运输带来的不利影响。

(中新)